
■『実戦テキスト簿記論(第 3版)』解答用紙

第 1 章 複式簿記の基礎と簿記一巡

（総合問題１）

問１

普 通 仕 訳 帳

日付 摘 要
元

丁
借 方 貸 方

問２

(開始)残高



問３

決算整理前合計試算表の合計額

問４

損 益

問５

決算（残高）



第 2 章 現金預金

（設例１）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

① 3.31

②

③

④

⑤

（設例２）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

(1) 3.16

3.18

3.31

(2) 3.20

3.21

3.31

（設例３）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

3.25



3.31

4.20

（設例４）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

2.10

2.12

3.31

4.15

4.25

（設例５）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31



（総合問題２）

問 1

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

問２

決算整理後残高試算表（一部）

問 3

区 分 科 目 金 額

資産の部

負債の部



第 3 章 債権・債務と貸倒引当金

（設例１）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

8.7

8.12

8.20

（設例２）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

4.10

5.15

8.8

（設例３）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

10.9

11.18

12.20

12.31

（設例４）

■草津会社

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

5.16



■浅虫会社

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

5.18

5.20

（設例５）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

9.21

12.20

2.10

3.22

（設例６）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

4.1

6.5

1.8

2.3

3.1

3.9



（設例７）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

2.1

3.1

4.1

〃

6.1

7.1

9.30

12.31

（設例８）

(1)

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

×1.10.1

×2.9.30

×3.9.30

(2)

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

×1.10.1



×2.9.30

×3.9.30

（設例９）

借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)

(2)

(3)

(4)

（設例 10）

① 受取利息法

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

×5.12.31

×6.12.31

② 貸倒引当金戻入法

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

×5.12.31

×6.12.31

（総合問題３）

(1) 決算整理仕訳

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31



(2) 決算整理後残高試算表

決算整理後残高試算表（一部）



第 4 章 税金と税効果会計

（設例１）

借 方 金 額 貸 方 金 額

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例３）

問 1

借 方 金 額 貸 方 金 額



問２

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例４）

■受取利息の源泉徴収所得税額等

借 方 金 額 貸 方 金 額

■受取配当金の源泉徴収所得税額等

借 方 金 額 貸 方 金 額

■法人税、住民税及び事業税の年税額

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例５）

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例６）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

×1 年度

×2 年度

（設例７）

■国庫補助金の受入と建物の取得

借 方 金 額 貸 方 金 額



■決算整理仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

（総合問題４）

■前期末の一時差異の解消仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

■当期末の一時差異に対する繰延税金資産の計上仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額



第 5 章 有価証券

（設例１）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

×1.2.10

3.16

6.12

10.8

11.3

12.31

×2.2.22

（設例２）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 . 1 0 . 1

×2.3.31

9.30

（設例３）

① 全部純資産直入法

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31



4.1

② 部分純資産直入法

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

4.1



（設例４）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

（設例５）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

(1) 振替時

期末時

(2) 振替時

期末時

(3) 振替時

期末時

（設例６）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

(1) 振替時

期末時

(2) 振替時

売却時

(3) 振替時



期末時

(4) 振替時

期末時

（設例７）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

(1) 振替時

期末時

(2) 振替時

期末時

（設例８）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

振替時

期末時

（設例９）

日付 借 方 金 額 貸 方 金 額

(1) 振替時

期末時

(2) 振替時

期末時



（総合問題５）

借 方 金 額 貸 方 金 額

A

B

C

D

E

親

F

G

M

N



第 6 章 棚卸資産と一般商品売買

（設例１）

（1）分記法

借 方 金 額 貸 方 金 額

期 中

取引

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

決算

整理

仕訳

決算

振替

仕訳

商 品



商品販売益

(2) 総記法

借 方 金 額 貸 方 金 額

期中

取引

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

決算

整理

仕訳

決算

振替

仕訳



商 品

商品販売益

（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

尾瀬

商店

5.7

15

釧路

商店

5.7

15

（設例３）

先入先出法 移動平均法 総平均法

売上原価

期末原価

（設例４）

① 売価還元平均原価法

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.30



損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

期 首 商 品 棚 卸 高

当 期 商 品 仕 入 高

合 計

期 末 商 品 棚 卸 高

差 引

棚 卸 減 耗 費

売 上 総 利 益

② 値下額および値下取消額を除外した売価還元法

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.30

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

期 首 商 品 棚 卸 高

当 期 商 品 仕 入 高

合 計

期 末 商 品 棚 卸 高

差 引

棚 卸 減 耗 費

売 上 総 利 益

（設例５）

■決算整理仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31



■翌期首の仕訳(4.1)

借 方 金 額 貸 方 金 額

洗替法

切放法

（設例６）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

期 首 商 品 棚 卸 高

当 期 商 品 仕 入 高

合 計

期 末 商 品 棚 卸 高

差 引

棚 卸 減 耗 費

売 上 総 利 益

（総合問題６）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31



損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

期 首 商 品 棚 卸 高

当 期 商 品 仕 入 高

合 計

期 末 商 品 棚 卸 高

差 引

商 品 評 価 損

棚 卸 減 耗 費

売 上 総 利 益



第 7 章 特殊商品売買

（設例１）

■紀伊会社

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.6

12

■房総商会

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.8

10

11

（設例２）

■国東商会

借 方 金 額 貸 方 金 額

5.9

15

16

■知床商店

借 方 金 額 貸 方 金 額

5.9

12

13

16



（設例３）

借 方 金 額 貸 方 金 額

7.12

22

24

28

（設例４）

① 販売基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

7.1

31

8.31

9.30

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

売 上 総 利 益

② 利息を分別する販売基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

7.1

31

8.31



9.30

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

売 上 総 利 益

③ 対照勘定法による回収期限到来基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

7.1

31

8.31

9.30

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

売 上 総 利 益

④ 対照勘定法による回収基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

7.1

31

8.31

9.30



損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

売 上 総 利 益

⑤ 利益繰延法による回収期限到来基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

7.1

31

8.31

9.30

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

調 整 前 売 上 総 利 益

割 賦 売 上 利 益 控 除

売 上 総 利 益

（設例 5）

① 販売基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.3

31

② 利息を分別する販売基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.1

3



31

③ 対照勘定法による回収期限到来基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.3

31

④ 対照勘定法による回収基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.3

31

⑤ 利益繰延法による回収期限到来基準

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.3

31

（設例６）

借 方 金 額 貸 方 金 額

×3.4.15

5.10

8.20



9.20

12.20

×4.3.31

損 益 計 算 書

完 成 工 事 高

完 成 工 事 原 価

完 成 工 事 総 利 益

（設例７）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 . 1 2 . 3 1

損 益 計 算 書

×1 年 1 月 1 日～×1 年 12 月 31 日

完 成 工 事 高

完 成 工 事 原 価

完 成 工 事 総 利 益

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 . 1 2 . 3 1



損 益 計 算 書

×2 年 1 月 1 日～×2 年 12 月 31 日

完 成 工 事 高

完 成 工 事 原 価

完 成 工 事 総 損 失

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 . 6 . 3 0

損 益 計 算 書

×3 年 1 月 1 日～×3 年 12 月 31 日

完 成 工 事 高

完 成 工 事 原 価

完 成 工 事 総 利 益

（総合問題７）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31



損 益 計 算 書

売 上 高

一 般 売 上 高

割 賦 売 上 高

売 上 原 価

期 首 商 品 棚 卸 高

当 期 商 品 仕 入 高

割 賦 取 戻 商 品 高

合 計

期 末 商 品 棚 卸 高

調 整 前 売 上 総 利 益

繰延割賦売上利益戻入

割 賦 売 上 利 益 控 除

売 上 総 利 益



第 8 章 有形固定資産（減損を含む）

（設例１）

借 方 金 額 貸 方 金 額

6.10

30

7.1

10.20

11.7

12.29

12.31

（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.1

6.1

9.30



（設例３）

(1) 知多商会

借 方 金 額 貸 方 金 額

6.20

7.15

(2) 丹後会社

借 方 金 額 貸 方 金 額

2.25

3.20

（設例４）

借 方 金 額 貸 方 金 額

8.20

10.5

3.31

（設例５）

借 方 金 額 貸 方 金 額

定額法

新定率法

（設例６）

甲： → 減損の認識 あり・なし

借 方 金 額 貸 方 金 額



乙： → 減損の認識 あり・なし

借 方 金 額 貸 方 金 額

丙： → 減損の認識 あり・なし

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例７）

借 方 金 額 貸 方 金 額

①

直接控除法

②

間接控除法

③

累計額

合計法

（設例８）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

（設例９）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

（総合問題７）

(1) 決算整理仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.30



(2) 決算整理後残高試算表

決算整理後残高試算表（一部）

(3) 建物についての貸借対照表の記載

区 分 科 目 金 額

資産の部



第 9 章 無形固定資産

（設例１）

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例２）

■ソフトウエアの計上仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

■ソフトウエアの減価償却費

借 方 金 額 貸 方 金 額

（総合問題９）

■ソフトウエア仮勘定の振替

借 方 金 額 貸 方 金 額

■ソフトウエアの減価償却費と除却損

借 方 金 額 貸 方 金 額



第 10 章 繰延資産と研究開発費

（設例１）

研究開発費の総額

（設例２）

■商品の決算整理仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

■開発費の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

損益計算書の売上原価



第 11 章 会計上の変更と誤謬の訂正

（設例１）

① 先入先出法から総平均法への変更

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

② 総平均法から先入先出法への変更

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

（設例 3）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

（設例４）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

（設例５）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31



（総合問題 10）

借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)

(2)

(3)



第 12 章 社債

（設例１）

(1) 未払社債利息の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 . 3 . 3 1

(2) 未払金の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 . 3 . 3 1

(3) 決算整理後残高試算表の作成

決算整理後残高試算表

（設例２）

(1) 償却原価法（定額法）による社債の評価

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 . 3 . 3 1

(2) 決算整理後残高試算表の作成

決算整理後残高試算表

（設例３）

(1) 未払金の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 . 3 . 3 1

(2) 償却原価法（利息法）による社債の評価

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 . 3 . 3 1



(3) 決算整理後残高試算表の作成

決算整理後残高試算表

（設例４）

(1) 償却原価法（利息法）による社債の評価

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 . 3 . 3 1

(2) 決算整理後残高試算表の作成

決算整理後残高試算表

（設例５）

(1) 償却原価法（利息法）による社債の評価

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 . 3 . 3 1

(2) 社債発行費の利息法による償却

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 . 3 . 3 1

(3) 決算整理後残高試算表の作成

決算整理後残高試算表

（設例６）

(1) 買入償還の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 4 . 3 . 3 1



(2) 償却原価法（定額法）による社債の評価

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 4 . 3 . 3 1

（設例７）

買入償還の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 5 . 9 . 3 0



第 13 章 引当金

（設例１）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

6.20

（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

(a)

(b)

（設例３）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

6.10

（設例４）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

4.12

（設例５）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

4.15



（設例６）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

5.10

（設例７）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

6.20

（設例８）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

5.31

（設例９）

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

6.25

（設例 10）

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.30



（総合問題 11）

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.30



第 14 章 資産除去債務

（設例１）

×1 年 4 月 1 日取得時

借 方 金 額 貸 方 金 額

×2 年 3 月 31 日決算日

時の経過による資産除去債務の調整額の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

機械装置の減価償却費の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

×3 年 3 月 31 日決算日

時の経過による資産除去債務の調整額の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

機械装置の減価償却費の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

×4 年 3 月 31 日資産除去債務の履行

時の経過による資産除去債務の調整額の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

機械装置の減価償却費の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

機械装置の除去

借 方 金 額 貸 方 金 額



（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

×1．4．1

×2.3.31



第 15 章 純資産

（設例１）

(1) 期中に行った新株の発行の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

(2) 財産（建物・土地）の給付

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例３）

借 方 金 額 貸 方 金 額

１．

２．

３．

４．

５．

６．



（設例４）

株 主 資 本 評価

換算

差額

等

新

株

予

約

権

純

資

産

合

計

資

本

金

資 本 剰 余 金 利 益 剰 余 金 自

己

株

式

株

主

資

本

合

計

資

本

準

備

金

そ
の
他
資
本
剰
余
金

資

本

剰

余

金

合

計

利

益

準

備

金

その他利益

剰余金 利

益

剰

余

金

合

計

そ
の
他
有
価
証
券

評
価
差
額
金

任

意

積

立

金

繰
越
利
益
剰
余
金

当期首残高 1,500 60 50 110 20 70 400 490 △120 1,980 120 400 2,500

当期変動額

新株の発行

剰余金の配当

当期純損失

自己株式の取得

自己株式の処分

任意積立金の取崩し

任意積立金の積立て

株主資本以外の項目の

当期変動額（純額）

当期変動額合計

当期末残高



第 16 章 新株予約権と新株予約権付社債

（設例 1）

借 方 金 額 貸 方 金 額

×1．4．1

10.8

×2.8.20

× 3 . 3 . 3 1

（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

×1．4．1

10.8

× 2 . 3 . 3 1

4.1

8.20

× 3 . 3 . 3 1

（設例３）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 9 ． 2 5

× 2 ． 1 ． 2 0

3.31



4.15

4.30

（設例４）

(1) 一括法

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 6 . 1

× 2 ． 3 ． 3 1

× 3 ． 3 ． 3 1

5.30

5.31

× 4 ． 3 ． 3 1

5 . 3 1

(2) 区分法

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 6 . 1

× 2 ． 3 ． 3 1

× 3 ． 3 ． 3 1

5.30

5.31



× 4 ． 3 ． 3 1

5 . 3 1

（設例５）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 6 . 1

× 2 ． 3 ． 3 1

× 3 ． 3 ． 3 1

5.30

5.31

× 4 ． 3 ． 3 1

5 . 3 1

（設例６）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 6 . 1

× 2 ． 3 ． 3 1

× 3 ． 3 ． 3 1

5.30

31

× 4 ． 3 ． 3 1



5 . 3 1

（設例７）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 6 . 1

× 2 ． 3 ． 3 1

× 3 ． 3 ． 3 1

5.30

5.31

× 4 ． 3 ． 3 1

5 . 3 1



（総合問題 12）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1． 1 0 . 1

× 2 ． 1 ． ２ ０

3 ． 3 1

8.10

× 3 ． 3 ． 3 1

5 . 2 0



第 17 章 ストック・オプション

（設例１）

借 方 金 額 貸 方 金 額

問 1

問 2

問 3

問 4

問 5

問 6

（総合問題 13）

×3.5.31 権利確定日

借 方 金 額 貸 方 金 額

×3.6.1～×4.3.31 の権利行使時

借 方 金 額 貸 方 金 額



第 18 章 企業結合と事業分離

（設例１）

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例２）

株式交換直後の知床工業の貸借対照表

×3年 4月 1 日

・株式交換時の知床工業の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例 3）

借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)

(2)



第 19 章 リース

（設例１）

ファイナンス・リース取引の判定 → Yes No

所有権移転の判定 → Yes No

（設例２）

(1) 所有権移転ファイナンス・リース取引の資産(負債)の計上－貸手の購入価額等が明らか

でない場合

借 方 金 額 貸 方 金 額

(2) 所有権移転ファイナンス・リース取引の資産(負債)の計上－貸手の購入価額等が明らか

な場合

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例３）

(1) 第 1 回リース料支払の処理（×2.3.31）

借 方 金 額 貸 方 金 額

(2) 第 2 回リース料支払の処理（×3.3.31）

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例４）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 ． 3 . 3 1

（設例５）

(1) ファイナンス・リース取引の判定 → Yes No

所有権移転の判定 → Yes No

(2) 所有権移転ファイナンス・リース取引の資産(負債)の計上－貸手の購入価額等が明ら

かな場合

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 4 . 1



(3) 第 3 回リース料支払時の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 ． 9 . 3 0

(4) 減価償却費の計上

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 ． 3 . 3 1

（設例６）

≪第 1 法≫ リース取引開始日に売上高と売上原価を計上する方法

(1) リース取引開始時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 4 . 1

(2) 第 1 回リース料回収時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 9 . 3 0

(3) 決算時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 ． 3 . 3 1

≪第 2 法≫ リース料受取時に売上高と売上原価を計上する方法

(1) リース取引開始時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 4 . 1

(2) 第 1 回リース料回収時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 9 . 3 0



≪第 3 法≫ 売上高を計上せずに利息相当額を各期へ配分する方法

(1) リース取引開始時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 4 . 1

(2) 第 1 回リース料回収時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 9 . 3 0

（設例７）

(1) 備品の売却

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 4 ． 4 . 1

(2) リース取引開始時

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 4 ． 4 . 1

(3) 第 1 回リース料支払

借 方 金 額 貸 方 金 額

×5． 3.31

(4) 決算時

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 5 ． 3 . 3 1

決算整理後残高試算表



第 20 章 外貨建取引

（設例 1）

1．輸入取引

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 1 . 2 5

2.10

２．輸出取引

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 2 . 1 5

25

（設例２）

１．前渡金

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 ． 4 . 2

8

２．前受金

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2 ． 5 . 1 0

20

（設例３）

借 方 金 額 貸 方 金 額

現金

売掛金



買掛金

借入金

（設例４）

借 方 金 額 貸 方 金 額

A 社

株式

B 社

株式

C 社

株式

D 社

社債

（設例５）

×1 年 4 月 1 日取得

借 方 金 額 貸 方 金 額

×2 年 3 月 31 日利払

借 方 金 額 貸 方 金 額

×2 年 3 月 31 日決算

借 方 金 額 貸 方 金 額

（設例 6）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 7 ． 2 . 1



予約

3.31

予約

4.30

予約

（設例７）

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 4 . 1

× 2 ． 2 . 1

× 2 ． 3 . 3 1



第 21 章 デリバティブとヘッジ会計

（設例１）

(1) 金利先渡契約の締結

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 2． 1 1 . 1

(2) 借入時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 ． 2 . 1

(3) 金利先渡契約の決済時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 ． 2 . 1

(4) 決算時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 ． 3 . 3 1

(5) 返済時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 ． 7 . 3 1

（設例２）

(1) 商品先物買建約定時の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

×1． 8.1

(2) 決算時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1 ． 9 . 3 0



(3) 期首の再振替仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 1． 1 0 . 1

(4) 商品仕入時（先物決済）の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

×1． 1 0 . 3 1

（設例３）

(1) 決算時の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

×3． 3.1

(2) 利払日の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 3 ． 6 . 3 0

(3) 利払日の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

×3．12.31

(4) 決算時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

× 4． 3 . 3 1



（設例５）

１．ヘッジ会計（振当処理）を適用するケース

(1) 売上時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

7.31

(2) 通貨オプション契約時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

8.31

(3) オプション料支払時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.2

(4) 決算時の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.30

(5) オプション権利行使時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.29

(6) 売掛金回収時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.31

２．ヘッジ会計を適用しないケース

(1) 売上時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

7.31

(2) 通貨オプション契約時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

8.31



(3) オプション料支払時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.2

(4) 決算時の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

9.30

(5) オプション権利行使時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.29

(6) 売掛金回収時の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

10.31



第 22 章 試算表と精算表

（設例１）

(1) 合計試算表の作成

合 計 試 算 表
×9 年 9 月 30 日

借 方 勘 定 科 目 貸 方

現 金

受 取 手 形

売 掛 金

有 価 証 券

繰 越 商 品

前 払 一 般 管 理 費

未 収 利 息

仮 払 法 人 税 等

建 物

備 品

土 地

投 資 有 価 証 券

長 期 貸 付 金

支 払 手 形

買 掛 金

未 払 販 売 費

未 払 法 人 税 等

貸 倒 引 当 金

保 証 債 務

リ ー ス 債 務

建 物 減 価 償 却 累 計 額

備 品 減 価 償 却 累 計 額

社 債

資 本 金

資 本 準 備 金

利 益 準 備 金

別 途 積 立 金

繰 越 利 益 剰 余 金

売 上

受 取 利 息

保 証 債 務 取 崩 益

仕 入

販 売 費

一 般 管 理 費

手 形 売 却 損

社 債 利 息

支 払 利 息

社 債 償 還 損



(2) 残高試算表の作成

残 高 試 算 表
×9 年 9 月 30 日

借 方 勘 定 科 目 貸 方

現 金

受 取 手 形

売 掛 金

有 価 証 券

繰 越 商 品

仮 払 法 人 税 等

建 物

備 品

土 地

投 資 有 価 証 券

長 期 貸 付 金

支 払 手 形

買 掛 金

貸 倒 引 当 金

保 証 債 務

リ ー ス 債 務

建 物 減 価 償 却 累 計 額

備 品 減 価 償 却 累 計 額

社 債

資 本 金

資 本 準 備 金

利 益 準 備 金

別 途 積 立 金

繰 越 利 益 剰 余 金

売 上

受 取 利 息

保 証 債 務 取 崩 益

仕 入

販 売 費

一 般 管 理 費

手 形 売 却 損

社 債 利 息

支 払 利 息

社 債 償 還 損



（設例２）
精 算 表

勘定科目
残高試算表 修 正 記 入 損益計算書 貸借対照表

借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方

現 金 135,256

受 取 手 形 39,100

売 掛 金 73,800

有 価 証 券 6,000

繰 越 商 品 35,900

仮 払 法 人 税 等 24,000

建 物 84,000

備 品 92,000

土 地 140,000

投 資 有 価 証 券 12,800

長 期 貸 付 金 4,900

支 払 手 形 41,000

買 掛 金 50,700

貸 倒 引 当 金 2,232

保 証 債 務 910

リ ー ス 債 務 1,659

建物減価償却累計額 28,000

備品減価償却累計額 3,200

社 債 2,925

資 本 金 200,000

資 本 準 備 金 10,000

利 益 準 備 金 25,600

別 途 積 立 金 60,000

繰 越 利 益 剰 余 金 11,270

売 上 600,400

受 取 利 息 160

保 証 債 務 取 崩 益 330

仕 入 317,000

販 売 費 55,491

一 般 管 理 費 98,230

手 形 売 却 損 2,480

社 債 利 息 50

支 払 利 息 159

社 債 償 還 損 20

1,038,386 1,038,386

棚 卸 減 耗 費

商 品 評 価 損

繰 延 税 金 資 産

法 人 税 等 調 整 額

貸 倒 引 当 金 繰 入

有 価 証 券 評 価 益

その他有価証券評価差額金

繰 延 税 金 負 債

減 価 償 却 費

前 払 一 般 管 理 費

未 払 販 売 費

未 収 利 息

長期繰延税金資産

法 人 税 等

未 払 法 人 税 等

当 期 純 （ ）



第 23 章 損益勘定と残高勘定（繰越試算表）の記入と決算諸表の作成

（設例１）

(1) 損益勘定の記入

損 益

(2) 残高勘定の記入

残 高



(3) 損益計算書の作成

損 益 計 算 書
自 ×9 年 4 月 1 日 至 ×10 年 3 月 31 日

Ⅰ 売 上 高

Ⅱ 売 上 原 価

1 期 首 商 品 棚 卸 高

2 当 期 商 品 仕 入 高

合 計

3 期 末 商 品 棚 卸 高

差 引

4 棚 卸 減 耗 損

5 商 品 評 価 損

売 上 総 利 益

Ⅲ 販売費及び一般管理費

1 給 料 手 当

2 広 告 宣 伝 費

3 修 繕 引 当 金 繰 入

4 貸 倒 引 当 金 繰 入

5 減 価 償 却 費

6 保 険 料

7 の れ ん 償 却

営 業 利 益

Ⅳ 営 業 外 収 益

1 受 取 利 息

2 受 取 家 賃

3 有 価 証 券 利 息

4 償 却 債 権 取 立 益

5 修 繕 引 当 金 戻 入

Ⅴ 営 業 外 費 用

1 有 価 証 券 評 価 損

2 支 払 利 息

経 常 利 益

Ⅵ 特 別 損 失

1 固 定 資 産 除 却 損

税 引 前 当 期 純 利 益

法 人 税 等

当 期 純 利 益



第 24 章 キャッシュ・フロー計算書

（設例１）

キャッシュ・フロー計算書（間接法）

営業活動によるキャッシュ・フロー

税引前当期純利益

減価償却費

貸倒引当金の減少額

支払利息

有価証券評価益

有価証券売却損

有形固定資産売却益

棚卸資産の増加額

売上債権の減少額

仕入債務の減少額

前払費用の減少額

未払費用の増加額

小計

利息の支払額

法人税等の支払額

営業活動によるキャッシュ・フロー

投資活動によるキャッシュ・フロー

有価証券の取得による支出

有価証券の売却による収入

有形固定資産の取得による支出

有形固定資産の売却による収入

投資活動によるキャッシュ・フロー

財務活動によるキャッシュ・フロー

借入れによる収入

借入金の返済による支出

株式の発行による収入

配当金の支払額

財務活動によるキャッシュ・フロー

現金及び現金同等物の増減額

現金及び現金同等物の期首残高

現金及び現金同等物の期末残高



キャッシュ・フロー計算書（直接法）

営業活動によるキャッシュ・フロー

営業収入

商品の仕入支出

人件費の支出

その他の営業支出

小計

利息の支払額

法人税等の支払額

営業活動によるキャッシュ・フロー

(以下、省略)

（設例２）

損益計算書



第 25 章 本支店会計

（設例１）

問１

・本店の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)

(3)

(4)

(8)

(9)

(10)

・支店の仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)



(7)

(8)

(9)

(10)

問２ 本店勘定と支店勘定の記入

本店の支店勘定

支 店

支店の本店勘定

本 店

問 3 支店の決算整理前残高試算表

決算整理前残高試算表

（設例２）

問 1

本店 or 支店 借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)

(2)



(3)

(4)

(5)

問２

支店勘定と本店勘定の一致金額

（設例３）

問 1

借 方 金 額 貸 方 金 額

①

② 期末商品棚卸高

問 2

借 方 金 額 貸 方 金 額

①

② 期末商品棚卸高

（設例４）

問１

① ② ③

④ ⑤ ⑥

問２

借 方 金 額 貸 方 金 額

問３

借 方 金 額 貸 方 金 額



問 4

借 方 金 額 貸 方 金 額

問５

借 方 金 額 貸 方 金 額

問 6

本店の支店勘定と支店の本店勘定の次期繰越額

（設例５）

問１

借 方 金 額 貸 方 金 額

問２

内部取引の相殺消去

借 方 金 額 貸 方 金 額

内部利益の除去

借 方 金 額 貸 方 金 額



問３

損 益 計 算 書

売 上 高

一 般 売 上 高

割 賦 売 上 高

売 上 原 価

期 首 商 品 棚 卸 高

当 期 商 品 仕 入 高

合 計

期 末 商 品 棚 卸 高

差 引

繰延割賦売上利益戻入

繰延割賦売上利益控除

売 上 総 利 益



第 26 章 製造業会計

（設例１）

問１

材料仕入

問 2

仕掛品

問 3

製 品

問 4

決算整理前残高試算表

問 5

製造原価明細書

材 料 費

労 務 費

経 費

当期総製造費用

期首仕掛品棚卸高

合 計

期末仕掛品棚卸高

当期製品製造原価



問 6

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

期 首 製 品 棚 卸 高

当期製品製造原価

合 計

期 末 製 品 棚 卸 高

売上総利益

販売費及び一般管理費

・

退 職 給 付 費 用

賞 与 引 当 金 繰 入

減 価 償 却 費

問 7

貸借対照表

（設例２）

問 1

製造原価明細書

材 料 費

労 務 費

経 費

当期総製造費用

期首仕掛品棚卸高

合 計

期末仕掛品棚卸高

当期製品製造原価

問 2

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

売 上 総 利 益



（設例３）

問 1

貸 借 対 照 表

流動資産

問 2

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

期 首 製 品 棚 卸 高

当 期 製 品 仕 入 高

合 計

期 末 製 品 棚 卸 高

差 引

製 品 棚 卸 減 耗 損

売 上 総 利 益

問 3

製 造 原 価 報 告 書

材 料 費

期 首 材 料 棚 卸 高

当 期 材 料 仕 入 高

合 計

期 末 材 料 棚 卸 高

当 期 材 料 費

労 務 費

従 業 員 給 与

従 業 員 賞 与

法 定 福 利 費

賞 与 引 当 金 繰 入

退 職 給 付 費 用

そ の 他 労 務 費

当 期 労 務 費

経 費

外 注 加 工 賃

修 繕 費

減 価 償 却 費

そ の 他 経 費

当 期 経 費

当 期 総 製 造 費 用

期 首 仕 掛 品 棚 卸 高

合 計

期 末 仕 掛 品 棚 卸 高

当 期 製 品 製 造 原 価



第 27 章 本社工場会計

（設例１）

問 1

借 方 金 額 貸 方 金 額

問 2

工場勘定と本社勘定の一致金額

工場売上勘定と本社仕入勘定の一致金額

本社売上勘定と工場仕入勘定の一致金額

（設例２）

棚卸資産に含まれる内部利益

貸借対照表価額 製 品

仕掛品

材 料

（設例３）

問 1

材料仕入

問 2

仕掛品

問 3

損 益



問 4

損 益

総合損益

問 5

製造原価明細書

材 料 費

労 務 費

経 費

当期総製造費用

期首仕掛品棚卸高

合 計

期末仕掛品棚卸高

当期製品製造原価

問 6

損 益 計 算 書

売 上 高

売 上 原 価

期 首 製 品 棚 卸 高

当 期 製 品 製 造 原 価

合 計

期 末 製 品 棚 卸 高

売 上 総 利 益

販売費及び一般管理費

営 業 利 益



第 28 章 連結財務諸表の作成

（設例１）

(1) 子会社の資産・負債の時価評価

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

(2) 親会社の投資と子会社の資本の相殺

借 方 金 額 貸 方 金 額

3.31

連結貸借対照表

×2年 3月 31 日

（設例２）

借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)

(2)

(3)



(4)

(5)

(6)

（設例３）

借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)

(2)

(3)



（設例４）

借 方 金 額 貸 方 金 額

(1)①

②

(2)①

②



（設例５）

(1) 子会社の修正処理

① 支配獲得時

借 方 金 額 貸 方 金 額

(2) 連結修正処理

① 開始仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

② 利益剰余金の少数株主持分への振替え

借 方 金 額 貸 方 金 額

③ のれんの償却

借 方 金 額 貸 方 金 額

④ 追加取得による持分変動の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

連結貸借対照表

×2年 3月 31 日



（設例６）

(1) 子会社の修正処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

(2) 連結修正処理

① 開始仕訳

借 方 金 額 貸 方 金 額

② 利益剰余金の少数株主持分への振替え

借 方 金 額 貸 方 金 額

③ のれんの償却

借 方 金 額 貸 方 金 額

④ 一部売却による持分変動の処理

借 方 金 額 貸 方 金 額

連結貸借対照表

×2年 3月 31 日



（設例７）

(a) 連結会計

連結貸借対照表

×2年 3月 31 日

連結損益計算書

×2年 1月 1 日～×2年 12 月 31 日

(b) 持分法

連結貸借対照表

×2年 3月 31 日

連結損益計算書

×2年 1月 1 日～×2年 12 月 31 日



（総合問題 14）

連結精算表

科 目 P 社 S 社
修 正

連結財務諸表
借 方 貸 方

(損益計算書） 連結損益計算書

売 上 高 469,650 205,810

受 取 配 当 金 6,000 1,228

有 価 証 券 利 息 62

段 階 取 得 差 益

計 475,650 207,100

売 上 原 価 281,790 134,420

貸 倒 引 当 金 繰 入 1,640 830

減 価 償 却 費 5,620 1,880

の れ ん 償 却

そ の 他 販 売 管 理 費 147,260 39,470

社 債 利 息 700

計 437,010 176,600

税金等調整前当期純利益 38,640 30,500

法 人 税 等 15,820 12,370

法 人 税 等 調 整 額 △364 △170

法 人 税 等 合 計

少 数 株 主 利 益

当 期 純 利 益 23,184 18,300

(貸借対照表） 連結貸借対照表

現 金 預 金 38,256 24,020

受 取 手 形 32,400 10,220

売 掛 金 58,600 34,280

貸 倒 引 当 金 △1,820 △890

商 品 63,670 24,650

繰延税金資産(流動） 364 170

備 品 34,800 9,600

土 地 39,400 15,000

減 価 償 却 累 計 額 △13,840 △3,360

の れ ん

S 社 株 式 66,600

投 資 有 価 証 券 24,850 20,200

そ の 他 諸 資 産 32,300 10,640

合 計 375,580 144,530

支 払 手 形 21,250 9,590

買 掛 金 53,660 15,460

短 期 借 入 金 2,000

繰延税金負債（流動）

社 債 48,200

繰延税金負債（固定） 1,040 560

そ の 他 諸 負 債 7,620 11,180

資 本 金 120,000 45,000

資 本 剰 余 金 34,500 26,800

利 益 剰 余 金 85,750 35,100

評 価 ・ 換 算 差 額 等 1,560 840

評 価 差 額

少 数 株 主 持 分

合 計 375,580 144,530




